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Koło Naukowe Slawistów UAM,

studenci i doktoranci Instytutu Filologii Słowiańskiej

zapraszają na

II STUDENCKO-DOKTORANCKĄ KONFERENCJĘ NAUKOWĄ:

Słowianie, my lubim… Słowian

(Poznań, 28 maja 2012r.)

 W ramach tegorocznego spotkania postanowiliśmy zawęzić krąg słowianofilskich zainteresowań. Temat Słowianie, my lubim… Słowian ma na celu zachęcić do prezentowania sylwetek postaci, które wpłynęły bądź wciąż wpływają na wszelkie dziedziny życia społecznego krajów słowiańskich (z wyłączeniem Polski). 

 Do udziału w konferencji zapraszamy wszystkich studentów i doktorantów, pragnących  przedstawić referaty, poświęcone konkretnym osobom, grupom i pokoleniom, które ich zdaniem  wywarły znaczący wpływ na kształt kultury, historii i nauki krajów słowiańskich.

 Językami konferencji są wszystkie języki słowiańskie oraz język angielski. 

 Uprzejmie prosimy, by długość planowanego wystąpienia nie przekroczyła 15 minut (6 stron znormalizowanego maszynopisu). 

 Organizatorzy nie przewidują opłaty konferencyjnej. 

Na tematy wystąpień wraz z krótkim abstraktem (na załączonych formularzach) czekamy do 15 maja 2012 roku. Zgłoszenia prosimy przesyłać na adres: slowianiemylubim@gmail.com. Organizatorzy zastrzegają sobie prawo wyboru artykułów. O przyjęciu zgłoszenia poinformujemy Państwa do 18 maja 2012 roku.  

Planowana jest publikacja tekstów konferencyjnych w internetowym wydaniu czasopisma „Balkan United” (http://balkanunited.wordpress.com/). Teksty, opatrzone recenzją opiekuna naukowego, będziemy przyjmować do 15 października 2012 roku.

Organizatorzy nie zapewniają noclegu. Jeśli jednak byliby Państwo zainteresowani noclegiem w Poznaniu, z chęcią pomożemy znaleźć dogodne miejsce.  

Serdecznie zapraszamy!
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