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Речи изведене од заменице свој

          Сажетак: У раду су анализиране изведене речи којима је мотивна реч придевска присвојна заменица свој. Грађа је преузата из једнотомног Речника српскога језика Матице српске из 2007. године.  Изведенице су разврстане у четири морфолошке категорије: именице, глаголе, придеве и прилоге. Анализирани су и суфикси којима је изведена свака реч.                
               Кључне речи: заменица свој, изведенице, творбени модел, суфикс


1. Увод

        Творба речи у српској науци третира се као „део морфологије као дисциплине у чијем  тежишту  je облик са свим променама од мотивног као иницијалног, до различитих мотивисаних облика“ (Марјановић 2004, 2). Творбом речи могу  се преводити из једне морфолошке категорије у другу (из именица у глаголе, придеве или обрнуто) или се само модификује њихово значење. Као основа за нове породице речи узимају се мотивне речи које најчешће јесу именице, придеви или глаголи. Међутим, и заменице  могу се користити као основа  за творбу. На ову проблематику није  се скретала пажња, на шта указује Богдан Дабић у  раду Творба замјеница и осталих врста ријечи од замјеничког полазишта у савременом српскохрватском језику (Дабић 1987, 173–177). Циљ тога рада јесте да покаже да се од заменичке основе не творе само заменице него и друге врсте променљивих и непроменљивих речи, односно да покаже како и заменице могу да послуже као основ за нове породице речи, у чијим оквирима се налази више морфолошких категорија. 

      Придевска присвојна заменица свој (своја, своје, своји, своје, своја) упућује на оно што „подједнако означава припадање и 1. и 2. и 3. лицу“ (Стевановић 1986, 282 ). Међутим, Михајло Стевановић указује на то да се ова  заменица може често употребити и ван функције припадности субјекту и за то наводи следеће примере (Стевановић 1986, 282–286).
1.  у функцији придева, и то не посесивног него описног са значењем сопствени, властити: Све нам то може пружити једино своја кућа;

2.  у функцији придева са значењем слободан, независан, оригиналан: Тако је Бранко остао свој као и Његош;

3. у функцији именице за значењем близак, сродан по чему (по крви, идеологији, завичајности, националности и сл.), који припада истој заједници (породичној, друштвеној, државној): Ја мислим да смо овде сви своји;

4. у функцији именице са значењем оно што је својствено, оно што неког или нешто карактерише; оно што неком припада, оно што треба да буде: Време чини своје; 

5. у функцији придева са значењем припадајући, који одговара, који треба: Свој хлеб једе, туђу бригу води; 

6.  значење развијено у изразима: у своје време (у право време, онда кад треба); на своме месту (добро, уредно);  бити у свом елементу; бити своје главе (оригиналан, чудан); бити на своју руку (оригиналан, чудан); 

7.  у вези са неким бројем година значи отприлике: Човек од својих 20 година. 
     Речник српскога језика
 Матице српске из 2007. године, поред поменутих, региструје још нека   значења придевске присвојне заменице свој: 

1. у именичкој служби: „рођак, сродник, члан породице“ (немати никог свог);
2. у  изразима: а. бити на своју руку „бити чудак“; б. бити свој „бити некоме род, својта“; в. бити свој човек „матерјално независан“; г. доћи ће враг по своје  „пропашће    што мора пропасти“; ђ. казати, рећи своју „казати своје мишљење“; е.Урадити на своју руку „без ичије сагласности, без питања“; д. oстати при своме „чврсто се држати своје одлуке“; ђ. По своме „не попуштати“; е. својом  руком (написати), својим  очима (видети), својим ушима (чути) „сам, лично“; ж. терати своје, , по своме „чинити и даље као пре“; з. у своје време 1) „у добар прави час, кад за то дође време“ 2) „некад, раније, једном пре много година кад је то било одговарајуће време“.
      Из наведеног  може  се закључити да је придевска присвојна заменица за свако лице свој, поред основног, развила и секундарна значења. Циљ овога рада биће да покаже творбене и семантничке аспекте изведених речи чије је полазиште поменута заменица. Богдан Дабић је, у наведеноме раду, детектовао речи које чине породицу образовану од заменице свој и констатовао да је чини тридесетак речи међу којима нема заменица, али има неких глагола. Међутим, он се није бавио анализом творбених модела и значењских аспеката који су условили постојање  речи којима је мотивна реч  заменица свој. Као што сам наводи, то није ни био циљ његовог разматрања. ( Дабић 1987, 174).
     Речи настају од заменице свој преко неколико творбених модела
:
I извођења (суфиксације);
II комбиноване (префиксално-суфиксалне) творбе;
III композиције;

IV претварања (конверзије).

      Анализиране су само речи настале извођењем пошто је то најпродуктивнији творбени модел у оквиру породице речи коју издваја Дабић. Грађом је обухваћено 18 примера: својад, својак, својакати, својатати, својатити, својачити, својачки, својбина, својина, својити, својински, својко, својственост, својствен, својтљив, својство, својта, својтљивост.
II Извођење
    Извођењем, деривацијом или суфиксацијом назива се творбени модел којим нове речи настају од творбене основе мотивне речи на коју се додају творбени форманти
. Творбени формант који се додаје на основу назива се суфикс.
 У процесу извођења или деривације јасно се издвајају два дела – „деривациона (творбена) основа, која чува везу изведене речи са основом и суфикс који формално обележава нову функцију основе речи тј. даје јој морфолошки вид функционално нове, изведене речи“ (Стакић 1988, 277). Процесом деривације од правих речи једне категорије постају неправе речи исте или друге категорије и, према мишљењу Милана Стакића, три су функције деривационе основе (у овом случају заменице свој): детерминативност, однос/релација и модификација. 
         Заменица свој служи као деривациона основа на коју се додају различити суфикси помоћу којих се добијају речи различитих морфолошких категорија:

а. именицама;

б. глаголима;

в. придевима.
      Према запажању Слободана Марјановића ширину творбеног процеса потврђује могућност веће или мање промене лексичких јединица у различите морфолошке врсте у једном језику.  Од почетне морфолошке инстанце (у овом случају то је заменица свој)  добијене су различите врсте речи. Различите морфолошке категорије обележене су употребом различитих форманата који „као различита деривациона средства директно диференцирају речи на морфолошком плану“ (Марјновић 1998, 268)
II.1. Именице настале извођењем
     У грађи се налази девет именица чија је творбена основа заменица свој. Могу се издвојити два творбена модела по којима настају ове именице:
I заменичка основа + суфикс > изведена именица

II заменичка + суфикс > именичка + суфикс > придевска + суфикс > изведена

    основа                           основа
                          основа                          апстрактна
                                                                                                                       именица
Први творбени модел служи за образовање седам именица:
А) својад < СВој– + –АД – збирна именица у значењу „својта, родбина“;

 Изведена је суфиксом –ад
,  који се дефинише као граматички суфикс за грађење збирних именица које су граматичког женског рода и мењају се по четвртој Стевановићевој врсти. Овај формант продуктиван је за настанак збирних именица. Међутим, у литератури не региструје се творбени модел где се на заменичку основу додаје суфикс –ад.
Б) СВОЈАК < СВОЈ– + –АК – заједничка именица у значењу „сестрин муж, зет“; Добијена је додавањем продуктивног суфикса –ак на заменичку основу. Иначе, суфиксом –ак товре се изведенице од придевских, бројевних, именичких и глаголских основа. За непродуктивни творбени модел (заменичка основа + суфикс –ак) наводи пример својак Стјепан Бабић (Бабић 1986, 24). Михајло Стевановић и Иван Клајн не помињу овакав начин творбе.
В) СВОЈБИНА < СВОЈ– + –БИНА – збирна именица у значењу  „својта“;

 Изведена је суфиксом –бина
, кога неки граматичари третирају као суфиксни дериват суфикса –ина, којим се граде именице од глаголске и именичке основе. Михајло Стевановић објашњава овај суфикс другачије – као засебан непродуктивни суфикс (Стевановић 1986, 455). Не наводи се творбени модел у коме се овај суфикс додаје на заменички општи део.

Г) СВОЈИНА < СВОЈ– + –ИНА – заједничка именица која има више значења: а. „потпуно право располагања нечим, право на власништво“ б. „оно што неком припада, ствар која је у нечијем власништву“ в. „својта, родбина“;

  Настала је од заменичке основе и продуктивног суфикса –ина. У литератури овај творбени модел се узима као пример творбе именица од заменичке основе (Клајн 2003, 99; Станојчић-Поповић 2002, 137; Бабић 1986, 225). Такође, за разлику од горе наведених именица, својина  се употребава у разговорном стилу.
Д) СВОЈКО < СВОЈ– + –КО – заједничка именица у значењу „онај који је постао као својта, рођак“;

 Суфикс –ко, којим је изведена именица својко, дефинише се као  непродуктивни суфикс који служи за творбу именица мушког рода и то најчешће са хипокористичним значењем. Нијансу хипокористичког значења уноси и у пример својко. Клајн, Стевановић и Бабић не региструју творбени модел кога чине заменичка основа и суфикс –ко.
Ђ) СВОЈСТВО < СВОЈ– + –СТВО – апстрактна именица у значењу „оно што је некоме својствено, карактеристична особина, обележје, одлика нечега“;

    Изведена је суфиксом –ство, који је веома продуктиван за грађење апстрактних именица. Додаје се на: „ [...] именичке, пирдевске, глаголске, каткад и на друге основе... Од заменичке основе је својство. У филозофској терминологији јављају се и јаство и сопство као покушају да се преведу страни термини das Ich, ego, self и сл“ (Клајн 2003, 189). Наведени творбени модел помиње и Стјепан Бабић (Бабић 1986, 318).

Е) СВОЈТА < СВОЈ– + –ТА – збирна именица у значењу „род, родбина, сродници“;

  У литератури наводи се као пример именице настале од заменичке основе. Иван Клајн убраја га у „јединичне“ суфиксе који се јављају само у једној речи (Клајн 2003, 16). Стјепан Бабић узима својту као једини пример деривата насталог од суфикса –та.

 За разлику од претходног творбеног модела, где је деривација првостепена, код другог типа прво се јавља изведена именица, затим као другостепени продукт придев и као крајњи резултат апстрактна именица. Другим творбеним типом добијају се само две именице:

А) СВОЈСТВЕНОСТ < СВОЈ– + –СТВО > СВОЈСТВ– + –ЕН> СВОЈСТВЕН– + –ОСТ – апстрактна именица која значи „особина онога што је својствено, карактеристичност, особеност“;

  Претходна морфолошка инстанца за овај пример је придев. На придевску основу додат је суфикс –ост, који се дефинише као продуктиван суфикс који се додаје на придевску основу чиме се добијају именице са апстрактним значењем.
 У примеру својственост суфикс –ост додаје се на придевску основу и у току творбеног процеса налазимо три морфолошке категорије (заменица>придев>именица).

Б) СВОЈТЉИВОСТ < СВОЈ– + –ТА> СВОЈТ– + –ЉИВ> СВОЈТЉИВ– + –ОСТ – апстрактна именица у значењу „особина онога ко је својтљив, присност“;

 Творбени модел идентичан је као код именице својственост (у току процеса творбе добијају се три врсте речи – заменица, придев и именица). Као посебно продуктиван издваја се трећи корак у извођењу ових примера (описни придев + –ост > апстрактна именица).  
 Изведене именице везане су за следећа значења заменице свој:

1. „рођак, члан породице“ – својад, својак, својбина, својко, својта, својтљивост и секундарно својина;

2. „сопствени, властити“ – својина;

3. „оригиналан, чудан“ – својство, својственост.
II.2.  Глаголи настали извођењем
У грађи се налази пет глагола извединих од заменице свој. Настали су на следећи начин:
 заменичка основа + суфикс + наставак за облик инфинитива –ти > изведени глагол;

А) СВОЈАКАТИ < СВОЈ– + –АК– + –ТИ – има два значења „називати некога својим, својтом“, односно својакати се „сматрати једно другог својтом, родбином“;

 Иван Клајн за суфикс –ака
, којим је изведен наведени пример, каже да у његову семантку не уноси пејоративну нијансу, што је, иначе, основна функција овога суфикса –„Без пејоративности јесте са именичком основом у братакати се 'називати се браћом', са заменичком у својакати 'звати кога својтом, родбином' односно својакати се 'сматрати једно друго својим', а најчешће с узвиком или ономатопејом у основи хахакати, кокодакати“ (Клајн 2003, 329). Стјепан Бабић не наводи творбени модел у којем би се на заменичку основу додао суфикс –ака.
Б) СВОЈТАТИ/СВОЈАТИТИ < СВОЈ– + –АТА/АТИ– + –ТИ – оба глагола имају исто значење а. „примити, прихватити неког као свог, блиског“; б. „прогласити право на нешто као своје, сматрати некога или нешто својим, присвајати“; 

  Ова два глагола обрађена су заједно јер им се поклапају семантика и творбени модели. Суфикси –ата
 и –ати уносе пејоративност у значење глагола
. Ситуацију да се ови суфикси додају на основе различитог порекла (именичког, придевског) региструју Клајн и Бабић, али ниједан не наводи модел где се суфикси –ата и –ати користе за грађење глагола од заменичке основе са погрдном нијансом.

В) СВОЈАЧИТИ < СВОЈ– + –АЧИ– + –ТИ – значи исто што и претходни примери;

  Једино Иван Клајн региструје овај пример и функцију суфикса –ачи објашњава на следећи начин: „Јавља се донекле пејоративно, али без одређеног значења пре свега у шегачити, заврљачити и у својачити“ (Клајн 2003, 347). Стевановић и Бабић не помињу овај пример.

Г) СВОЈИТИ < СВОЈ– + –И– + –ТИ – глагол у значењу „полагати право на нешто као своје, присвајати, својатати“;

  Овај непродуктивни творбени модел за настанак глагола од заменичких основа објаснио је Михајло Стевановић: „Бројно мало имамо изведених глагола са заменицом у основи. Такав је врло распрострањени глагол – ништити (изведен од ништа), затим својити – оглашавати што за своје, понашати се према коме као своме“ (Стевановић 1986, 584). Иван Клајн и Стјепан Бабић нису анализирали овај пример.
     Глаголи изведени од заменице свој везују се за значења:

       1. „сопствени, властити“ – својатати, својатити, својачити, својити; 
       2. „близак, сродан“ – својакати, својатати, својатити, својачити.

     Сви примери осим глагола својити имају нијансу пејоративности.
        
II.3. Придеви настали извођењем
       У грађи се налазе четири придева изведена од заменице свој. Општи творбени модел за њихов настанак изгледа овако:
заменичка основа + суфикс > именичка основа + суфикс> изведени придев
А) СВОЈАЧКИ < СВОЈ– + –АК> СВОЈАК– + –СКИ – присвојни придев који значи „онај који се односи на својаке, рођаке“;  
  Суфикс –ски
 веома је продуктиван за грађење присвојних придева од именичке основе (Клајн 2003, 300–302; Стевановић 1986, 546–547; Станојчић-Поповић 2002, 154), па је тако и у овом случају претходна морфолошка инстанца за грађење придева именица својак. У литературиовај пример није регистрован.

Б) СВОЈИНСКИ < СВОЈ– + –ИНА> СВОЈИН– + – СКИ – описни придев у значењу „онај који се односи на својину“;

  Творбени модел (именичка основа + –ски) идентичан је као у претходном примеру што доказује његову продуктивност.  Ипак, може се запазити да суфикс –ски различито модификује заначење ових придева: својачки може се третирати као прави присвојни придев (као оно што припада својацима, својти, рођацима), док се код примера својински запажа и значење особине (својински односи нису односи који припадају својини, већ придев означава посебну врсту односа). 

В) СВОЈСТВЕН < СВОЈ– + –СТВО > СВОЈСТВ– + –ЕН – описни придев у значењу „који одговара некоме или нечему, који одговара нечијој природи, некарактеристичан“;

  Овај суфикс и творбени модел продуктивни су за образовање описних придева од именица и суфикса –ство. Објашњење даје Иван Клајн: „У чисто односним придевима  –ен је исто онако семантички празан као и –(а)н или –ан . Мотивне именице могу бити конкретног значења... Још је знатно више именица које значе радњу или апстрактан појам... а поготову оних на –ство (божанствен, тајанствен, достојанствен, величанствен, јединствен, првенствен, искуствен, друштвен, господствен, убиствен, својствен, чувствен)“ (Клајн 2003, 278). 
Г) СВОЈТЉИВ < СВОЈ– + – ТА > СВОЈТЉ– + –ИВ –  описни придев у значењу „онај који воли, прихвата својту“; 
  Суфикс –љив, којим је од основе именице својта изведен овај пример, третира се као продуктивни суфиксни дериват  суфикса –ив: „По процесу свакако, а претежно и по значењу наставци за грађење придева –ив и –љив у ствари су један исти наставак“ (Стевановић 1986, 556). На сличан начин третира га Иван Клајн (Клајн 2003, 280). Придев својтљив и модел по коме он настаје литература не наводи.
 Изведени придеви од заменице свој  настали су другостепеном деривацијом, па се зато не везују за значење саме заменице, него секундарно, преко семантике именица које су за њих претходне морфолошке истанце:

    1. „рођак, сродник, члан породице“ – својачки, својтљив;

    2. „оригиналан, чудан“ – својствен;

     Од четири придева имамо:
   1. три описна – својнски, својствен, својтљив;

   2. један присвојни – својачки.
 У разговорном функционалном стилу употребљавају се својински и својтвен.
III Закључак
      Грађа обухвата 18 речи из Речника српскога језика Матице српске из 2007, које су изведене од придевске присвојне заменице свој. Циљ рада је био да покаже како постоји велики број изведеница којима је мотивна реч заменица свој. Поред извођења могу се издвојити још три творбена модела (композиција, префиксално-суфиксална творба и творба претварањем). У раду је разматрано само извођење као најпродуктивнији творбени модел, где помоћу различитих суфикса настају речи које припадају трима морфолошким категоријама: именицама, глаголима и придевима. 
       Именице су најбројније и има их девет. Настају преко два творбена модела. Први је продуктивнији и једноставнији (на заменичку основу додаје се суфикс). На тај начин изведено је седам именица. Продуктивним суфиксима су изведене именице својак, својина, својство.  Пример својад настао је помоћу граматичког суфикса –ад. Својбина изведена је суфиксним дериватом –бина, а –та у својта третира се као непродуктиван суфикс. Други творбени модел од кога  настају именице служи за образовање две апстрактне именице (својственост и својтљивост). Суфикси  –ство и –ост, којима су добијени ови примери, веома су продуктивни за настанак апстрактних именица. Већина именица везује се за значење  „рођак сродник“: својак („сестрин муж“), својко („онај који је као родбина“), својбина и својта („родбина, сродници“).  У разговорном  функционалном стилу користе се именице  својина и својство.
     Извођењем од заменице свој настаје пет глагола и они углавном имају нијансу пејоративности (својакати, својатати, својатити, својачити). Само глагол својити нема погрдан призвук. Њихово значење је „сматрати некога својим, својтом“ или „присвајати нешто, својатати“. Иако је семантика ових глагола слична, најуобичајнији је глагол својакати  са негативном конотацијом. Творбени тип за извођење глагола је следећи: заменичка основа + суфикс + наставак за инфинитивну основу –ти.
   Најмање има придева (4), којима претходна морфолошка инстанца јесте именица изведена од заменице. Образовани су на следећи начин: заменичка основа + суфикс > именичка основа  + суфикс > изведени придев. Три придева су описна, а један присвојни, с тим што се може приметити да суфикс –ски уноси семантичку диференцијацију (својачки и својински). Помоћу суфиксног  деривата  –љив настао је придев својтљив. У разговорном стилу користе се придеви  својствен и својински.
Summary
The paper analyzes words derivated from possessive pronoun svoj which is basic (motivaing) word for them. It gives a special emphassеs on aspectс of their classification according to the parts of speech. There are three categories of words: nouns, verbs and adjectives. Also, it analyzes semantic of words. 
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� Одредница је преузета из једнотомног Речника српскога језика Матице српске из 2007. Из истог речника преузета је грађа и објашњења речи. 


� Стјепан Бабић истиче да се творбени образац, односно творбени модел састоји од најмање две речи повезаних двоструком везом, гласовном и семантичком. Та веза треба да је синхронијска и мора да задовољи три услова: твореница мора да има заједнички део, лексички морфем, с речју од које је настала; однос основе и творбених морфема мора бити јасан и значење творенице треба да се изводи из значења речи које се творе (Бабић 1986,  15). Интересантно је да Бабић користи термин твореница чији двоструки значај истиче Божо Ћорић: он обухвата изведенице и сложенице и у етимолошкој је корелацији са термином творба речи (Ћорић  1990,  80).


� Слободан Марјановић основне појмове везане за творбу дефинише на следећи начин: „У формално-граматичком смислу творбени тип је основна јединица творбеног система. Мофро-смантички и структурно-творбени тип генерише у модел све што је битно за облик, значење, стилогеност и тако даље. Хијерархијски творбени тип је најшира јединица. Творбени модел је хијерархијски ужи од творбеног типа. Творбени формант, односно творбени елемент, основна је једница творбене стрктуре речи. То су префикс и суфикс као елементи за основинску морфему која служи за образовање речи по једном моделу а у оквиру типа“ (Марјановић 2004, 10).


� Стјепан Бабић издваја неколико основних особина суфикса: у саставу има стално место (завршетак речи), никада се не уптребљава као основа, никада се не употребљава самостално и не чини семантичко језго, већ је само модификатор значења основе. Ако суфикс служи за грађење речи једног семантичког типа, тада је једновалентан, а ако гради више семантичких типова онда је поливалентан (Бабић 1986, 24).


� У литератури суфикс –ад објашњен је на следећи начин: „Типичан „граматички“ суфикс, по основном значењу колектив женског (граматичког) рода у пракси најчешће с вредношћу множине средњег рода“ (Клајн 2003, 22); „наставак –ад именицама које се њиме граде даје колективно значење“ (Стевановић 1986, 458); „граматичким се могу сматрати суфикси који према мотивној речи учествују у творби облика множине стварајући тако збирне именице“ (Станојчић-Поповић 2002, 148).


� Овај суфикс Иван Клајн сврстава у сложене суфиксе (Клајн 2003, 98), а Стјепан Бабић у „остале суфиксе на –ина“ (Бабић 1986, 233).


� Суфикс –ост објашњен је на следећи начин: „има само једну функцију – поименичење придева. Од свих суфикса са таквом природом он је најплоднији“ (Клајн 2003, 179); „Veoma je plodan. Sufiksom –ost izvedenice se tvore od prideva, a ima nekoliko izvedenih i od drugih vrsta reči... Imaju apstraktno značenje. Označavaju osobine, svojstvo, stanje, a katkada i svojevrsnu pojmu koja se označuje pridevom u osnovi“ (Бабић 1986, 274).


� Основна улога суфикса –ака јесте да служи у извођењу глагола субјективне оцене: као деминутивно проширење (примери типа грицкати, рескати, лицкати, клацкати) и у најчешћој употреби са пејоративним призвуком (примери типа мољакати, тужакати“ (Клајн 2003, 329).


� Иван Клајн суфикс –ата дефинише као „суфикс са значењем искидане и неуједначене радње, уз извесну пејоративност коју налазимо у примерима ломатати, климатати“ (Клајн 2003, 332). Стјепан Бабић објашњава тип глагола који настаје извођењем помођу овог суфикса на следећи начин: „ta skupina nije nastala sustavnom tvorbom glagola ove kategorije, nego slučajnom podudarnošću značenja nekoliko pojedinačnih glagola tipa glumatati, lomatati“ (Бабић 1986, 477).


� Међутим, глаголи својатати и својатити могу имати и афирмативно значење.


� Однос –ски/–чки Милан Стакић објашњава алтернацијом сугласника к/ч у наставку (Стакић 1988, 112). Суфикс –ски, којим су изведени  примери својачки и својински, дефинише се овако: „То је данас продуктиван наставак, али са доста уским кругом значења... Наш језик показује ова значења код тог наставка: а) припадање врсти предмета који означава основа; б) својствено предметима дане врсте коју именица од које је придев обележава; в) слично предметима дане врсте које је именица од које је придев; г) диференцирање дане врсте од предмета других врста; д) у усамљеним случајевима припадање предмету који је у основи именице од које је придев образован.“ (Белић 2000, 161); „суфикс који се готово искључиво додаје на именичке основе и представља са својим аломорфима, свакако најважнији односни суфикс у српском и готово свим словенским језицима... У свом најопштијем значењу –ски означева однос према мотивној именици која значи људско биће, колектив, животињу или разне врсте неживих појмова“ (Клајн 2003, 300–302). Михајло Стевановић, такође, разликује више значења овог суфикса: „И придеви са наставком –ски посесивни су кад означавају припадање одређеном појму нпр. школско двориште, градски парк, општински атар – школски, градски и општински присвојни су придеви јер означавају припадање дворишта одређеној школи, парка одређеном граду и атра одређеној општини... Ако пак исти ти примери не означавају однос према тачно одређеном, него према било ком појму с именом у основи они означавају особину нпр. школски рад, градски живот, општински одбор. У овим примерима означава се пре квалитет него припадање“ (Стевановић 1986, 546–547).
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