W dniach 4–8 kwietnia Instytut Filologii Wschodniosłowiańskiej gościł w Krakowie grupę młodzieży studiującej z Białorusi wraz z p. Walentyną Skibą – wicedyrektorem ds. naukowych Obwodowego Liceum Państwowego w Mińsku, zaprzyjaźnionej instytucji edukacyjnej, będącej jedną z organizacji partnerskich w sprawie realizacji wyjazdów naukowo-badawczych studentów Instytutu na Białoruś od 2007 roku. Pobyt grupy białoruskiej w Krakowie stał się możliwy dzięki zaangażowaniu Koła Naukowego (W)Koło Rosji, wsparciu organizacyjnemu Instytutu Filologii Wschodniosłowiańskiej oraz wsparciu finansowemu Rady Kół Naukowych UJ, Fundacji Studentów i Absolwentów UJ „Bratniak” oraz Funduszu im. J. Kochanowskiego. Goście zwiedzili centrum Krakowa, Ojcowski Park Narodowy, muzeum Schindlera oraz Muzeum Uniwersytetu Jagiellońskiego.
W ramach pobytu odbył się panel dyskusyjny poświęcony współczesności Republiki Białorusi, rozwojowi kultury i języka białoruskiego oraz stosunkom polsko-białoruskim. Oprócz tego przeprowadzone zostały lekcje otwarte języka białoruskiego (dr Dzmitry Kliabanau) oraz lekcja pokazowa języka rosyjskiego (IV rok FR), przygotowana przez laureatkę ogólnopaństwowych konkursów nauczycielskich, opiekunkę naukową sekcji rusycystycznej Towarzystwa Naukowego OLP w Mińsku p. Ludmiłę Jaršovą. Odbył się także Wieczór poezji słowiańskiej z udziałem gości z Mińska oraz studentów Instytutu. Zabrzmiały wiersze i piosenki w języku białoruskim i polskim.
Kolejnym bardzo ważnym wydarzeniem stały się obrady międzynarodowej studenckiej konferencji naukowej „Wzajemne wzbogacenie literatur słowiańskich: doświadczenia analizy naukowej” z udziałem gości z Białorusi, studentów Instytutu Filologii Wschodniosłowiańskiej. Gość konferencji – dr Alena Valčuk z Narodowej Akademii Nauk Białorusi.

PROGRAM KONFERENCJI
(Kraków, 6 kwietnia 2011 roku)
dr Dzmitry Kliabanau (Kraków, Polska): Specyfika odbioru tragikomedii Janka Kupały „Tutejsi” w procesie nauczania literatury białoruskiej w Polsce.
dr Alena Valčuk (Mińsk, Białoruś)” „Дон Кіхот” Сервантэса і беларуская літаратура: вопыт мастацкага засваення.
Ksenia Panas (Kraków, Polska): Futuryzm rosyjski i jego główni przedstawiciele.
Natalla Trafimčuk, Anastasija Mužyliŭskaja, Volha Taratyn (Mińsk, Białoruś): Вялікая вайна ў працах беларускіх і польскіх даследчыкаў: праблемы вывучэння. 
Joanna Dudek (Kraków, Polska): Kult władcy w filmie S. Eisensteina Aleksander Newski 

Anton Lavonik, Valancina Skiba (Mińsk, Białoruś): Трактоўка Грунвальдскай бітвы праз магчымасці гістарычнага рамана (на прыкладзе твораў Кастуся Тарасава „Пагоня на Грунвальд” і Генрыка Сянкевіча „Крыжакі”).
Śviatłana Hulik, Aksana Duboŭskaja (Mińsk, Białoruś): Фларыстычны кампанент у складзе фразеалагічных адзінах беларускай, рускай і нямецкай моў.

Pavlo Popov (Monachium, Niemcy): „Nieprawdy psychologiczne” w dumach ukraińskich: konwencja i symbolizm jako element poetyki dum.

Ludmiła Jaršova (Mińsk, Białoruś): Слоган как феномен рекламного языка.

Kaciaryna Čаrnych, Natalla Vajciachovič (Mińsk, Białoruś): Проявление национального психотипа в русских, белорусских и английских пословицах: языковой аспект.
Dzmitry Sołtan (Kraków, Polska): Specyfika ochrony dziedzictwa narodowego w Polsce i na Białorusi.
